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На нашу думку, такий стан справ є неправомірним, оскільки крім традиційних, стандартних і одноманітних 
форм організації навчання, потрібно проводити й інші форми організації навчального процесу: спостереження за 
природою, уроки, проведені у формі подорожі, усного журналу, репортажу з місця подій, святкування дня Землі, 
космонавтики, прильоту птахів і т. ін., власні дослідження, творчі завдання, екологічні акції тощо. Такі форми 
проведення навчальних занять позитивно впливають на емоційну сферу дитини, сприяють розвитку уяви, фантазії, 
мислення, уваги Крім того, цілеспрямоване поєднання та використання у навчальному процесі різних форм 
організації навчальної діяльності позитивно впливає на рівень навчальних досягнень учнів початкової школи, сприяє 
підвищенню у них пізнавальних інтересів. Добре спланована позаурочна і позакласна робота не перевантажує учнів, 
а, навпаки, значно полегшує сприйняття і засвоєння ними навчального матеріалу на уроках природознавства. У 
процесі позакласної роботи вчитель має змогу глибше пізнати особистість кожної дитини, виявити її психологічні 
можливості й особливості, правильно спрямувати здібності.  

Таким чином, основне завдання вчителя у процесі формування природознавчої компетентності 
проаналізувати зміст навчального предмета, визначити форми організації його засвоєння та підібрати методи й 
прийоми для ефективного проведення усіх форм організації вивчення курсу «Природознавство» в початковій школі. 
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ТЕАТАРАЛІЗОВАНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ ЕМОЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ДІТЕЙ СТАРШОГО 
ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Трофимчук І. В., магістрантка 
Козлюк О.А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Розвиток емоційної сфери дітей є одним із найважливіших аспектів у вихованні особистості, тому велику 
увагу слід приділяти всім існуючим засобам, які б сприяли цьому процесу. Важливим засобом емоційного розвитку 
дітей виступає театралізована діяльність та участь дошкільників у ній [3, c. 98]. 

Педагогічні і психологічні дослідження доводять, що в процесі спілкування з театром народжуються та 
розвиваються емоційно-естетичні переживання. Мистецтво театру вчить любити прекрасне, розвиває здатність 
переживати. Емоційне діяння народжує почуття єдності, яке відчувають глядачі в театрі. Крім того, співчуття, яке 
з’являється, коли глядачі дивляться виставу, є передумовою формування емпатичних почуттів [2, с. 31]. 

Згідно з Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні, дитина дошкільного віку емоційно сприйнятлива. 
Орієнтується у назвах та специфіці проявів основних емоцій (інтересу, радості, подиву, горя, гніву, огиди, 
презирства, страху, сорому, провини), розрізняє прояви кожної. Встановлює причинно-наслідкові та смислові 
зв’язки між подіями життя, переживаннями, мімікою, жестами та діями (власними та інших людей). Передає свої 
почуття соціально прийнятними та схвалюваними способами, володіє емоційною культурою, стримує негативні 
емоції. [1, с. 18]. 

Театралізована діяльність відіграє значну роль у фізичному, розумовому, емоційному розвитку дітей. 
Допомагає у розвитку почуттів, соціальних навичок поведінки, емпатії. Має моральне спрямування і дає дітям 
варіанти для розв’язання проблемних ситуацій, тобто допомагає всебічно розвинути дитину. Позитивний вплив 
театралізованої діяльності на різні аспекти розвитку особистості доведено в численних дослідженнях щодо вивчення 
становлення емоційної сфери дошкільників. На думку вчених, театралізована діяльність, є невичерпним джерелом 
розвитку відчуттів, переживань і емоційних відкриттів дитини, залучає її до духовного багатства (Г. Кошелєва, 
Л. Стрелкова та ін.) [2, с. 32]. 

Учені (Л.Артемова, Н.Водолага, Н.Ветлугіна, Т.Доронова, Н.Михайленко, Л.Стрелкова) підкреслюють 
природність поєднання літературної і театралізованої діяльностей, адже дійсність літературного тексту, казковість 
образів, виразність мовлення спонукає дітей до інсценування, імпровізації іі виконання творчих завдань. 
Найкоротший шлях емоційного розкріпачення дитини, зняття замкнутості, навчання відчуттю і художній  уяві – це 
шлях через театралізацію,гру, фантазування.  

Досліджуючи проблему емоційного розвитку дітей старшого дошкільного віку, ми припустили, що 
емоційний розвиток дітей старшого дошкільного віку як чуттєве сприйняття оточуючого від сприйняття  до 
усвідомлення, ефективно здійснюється за таких умов:  

1) організація систематичної роботи з розвитку емоційної сфери дітей старшого дошкільного віку; 
2) розвитку навичок театралізованої діяльності; 
3) використання театралізованої діяльності у роботі з дітьми з метою емоційного розвитку; 
4) створення сприятливого психологічного клімату в групі однолітків.  
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Наше дослідження підтвердило, що театралізована діяльність сприятливо впливає на емоційний розвиток 
дітей старшого дошкільного віку, особливо різні її види. 

Уже на констатувальному етапі ми використали низку завдань для того, щоб виявити рівень емоційного 
розвитку дітей старшого дошкільного віку: «Методика вивчення розуміння дітьми емоційних станів людей 
зображених на картинці», «Методика вивчення розуміння дітьми соціальних емоцій», «Методика вивчення 
емоційних проявів дітей при розігруванні сюжетних сцен», «Методика вивчення емоційних реакцій у дітей на 
зображення», «Методика вивчення емоційного ставлення до моральних норм».  

Усі ці методики спрямовані на те, щоб виявити рівень емоційного розвитку дітей старшого дошкільного віку, 
зокрема: виявлення вміння виявляти емоції, розуміти емоцій інших, вміння співпереживати людям, вміння 
розігрувати різні емоційні стани, також допомагають виявляти емоційний стан дітей в різних ситуаціях, які є 
спеціально створеними для дослідження. 

Для визначення стану цієї проблеми в практиці і подальшого планування роботи ми ознайомилися із 
матеріально-методичною базою дошкільного закладу. 

Після проведеної роботи ми зауважили: 
– несистематичність залучення дітей до театралізованих ігор; 
– недостатність в експериментальній групі атрибутів для залучення дітей до театралізованої діяльності 

(зокрема, театрів картинок, іграшок, пальчикових театрів, костюмів та масок для ігор-драматизацій, іграшки з 
покидькового та природного матеріалу, персонажів-рукавичок); 

– наявність у методичному кабінеті розробок конспектів занять з означеної діяльності,які рідко 
використовуються на практиці; 

– помірний стан, естетичний вигляд атрибутів та декорацій, але недоступність його для дітей. 
Проаналізувавши плани освітньо-виховної роботи, ми з'ясували, що вихователі даної групи рідко планують 

різні види театралізованої діяльності. Прослідковується єдина лінія педагогічного впливу на розвиток емоційної 
сфери дітей, яка врахована програмою дошкільного закладу. 

Бесіди з вихователями засвідчили, що вони знають види театралізованої діяльності, розуміють її значення для 
всебічного розвитку, але не використовують театр як основний вид діяльності. 

Щоб з’ясувати уявлення дітей про емоції, нами було проведено бесіду з дітьми, за такими питаннями (Що 
таке емоції? Як ти розумієш слово добрий, а як злий? Як поводиться сердита людина, а як спокійна? Чим 
відрізняється «радість» від «суму»? Якою повинна бути хороша людина?). 

На основі проведеної роботи ми визначили такі рівні емоційного розвитку:  
– високий рівень – дитина не замкнута, розуміється на проявах емоцій; вміє виявляти і зображувати емоції; 

співпереживає іншим; активно виконує всі завдання, знаходить рішення; якщо хтось з дітей затрудняється 
відповідати, підказує або бере на себе вирішення завдання; вміють інсценувати; 

– середній рівень – намагається дотримуватись нейтральної позиції; дитина не замкнута, але не може виявити 
усі емоційні прояви; вона співпереживає, але старається не показувати цього; деякі завдання виконує за вимогою; 
іншим допомагає коли її попросять; тяжко дається інсценування; 

– низький рівень – дитина чітко не виявляє емоцій; не розрізняє схожі емоційні стани «сум – злість – 
здивування»; співпереживає, але чітко не показує своїх переживань; не допомагає іншим; не показує свого 
зацікавлення перед поставленим завданням. 

Перевірка цих показників дала нам такі результати: до високого рівня ми віднесли 20% дітей (4 дитини – 
Анна З., Ярослав Ш., Ліза А., Ангеліна Д), вони уміло, емоційно грають роль, уміють виявляти й зображувати емоції; 
співпереживають іншим. До середнього – 42% дітей (10 дітей – Христина Г., Катя К., Рома М., Діана Н., Стас О., 
Тіма О., Діма П., Мар’яна С., Яна С., Тарас Т.). Діти цього рівня не замкнуті, але не можуть виявити усі емоційні 
прояви. Низький рівень – 38% (9 дітей – Стас Т., Антон К., Артем П., Діма М., Стас К., Адріана У., Денис С., Сергій 
П., Діма М.), вони чітко не виявляють емоцій; не розрізняють схожі емоційні стани.  

Кількісні дані щодо рівнів емоційного розвитку:  
– високий рівень – 20%; 
– середній рівень – 42%; 
– низький рівень – 38%. 
Отже, дані проведення констатувального етапу експерименту в основному засвідчили низький та середній 

рівні емоційного розвитку дітей. Це пов’язано з тим, що з дітьми не достатньо проводиться систематична робота з 
розвитку емоційної сфери. Дітей не залучають до театралізації; не проводяться бесіди про емоційні стани людей та 
їх вияви. Діти мало обізнані в понятті «емоції». 

Для підвищення рівня емоційного розвитку, ми організували систематичну, змістовну роботу, яка врахувала 
попередній рівень знань, вмінь, навичок і захоплень кожної дитини. Індивідуальну роботу з дітьми, які мають 
низький рівень розвитку емоційної сфери, спрямували на подолання бар'єрів, вправляння у виразних рухах, міміці, 
пантоміми. А дітей які мали кращі показники прояву емоцій, ми залучали до виконання складніших вправ, розвитку 
емпатії, вияву творчої ініціативи.  

Для досягнення вищих рівнів емоційних проявів ми використали один із основних засобів розвитку емоційної 
сфери дітей старшого дошкільного віку – театралізовану діяльність. 

Перш за все, ми взяли на обігравання казку-виставу «Колосок», у якій є як позитивні, так і негативні герої. 
Головне у цій виставі було те, щоб діти зрозуміли емоційний стан героїв, та зуміли розсудити їх. Придумування 
кінцівки, дало змогу дітям зрозуміти, що все можна змінити завдяки позитивним емоціям.  

Таким чином, у театралізаціях дітей ми спостерігали прояв різноманітних емоційних проявів: чуйність, 
доброзичливість, справедливість, співчуття, взаємодопомога, бажання допомогти іншим людям; співпереживання, 
злість, сум, радість за інших. Ці прояви є не поодинокими, вони спостерігаються у більшості дітей.  
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Наприкінці цілеспрямованої роботи з дітьми вже можна було спостерігати зрушення в характері 
театралізованої діяльності і дитячих емоцій. Підвищення рівня емоційних проявів істотно позначилося і на рівні 
дитячих взаємин. Більшість дітей почали встановлювати та підтримувати позитивні взаємини з товаришами групи. 

Перевірка результатів після формувальної дослідно-експериментальної роботи засвідчила підвищення рівня 
емоційного розвитку дітей експериментальної групи, що доводить ефективність та результативність упровадження 
театралізованої діяльності, низький рівень 16%  (до експерименту – 38%), середній – 53% (до експерименту – 42%), 
високий рівень – 31% (до експерименту – 20%).   

Позитивні зрушення в розвитку емоційної сфери дітей свідчать про їх якісні зміни, що завдяки досвіду, 
набутому в театралізаціях, для більшості дітей стали властивими товариськість, взаємодопомога, емпатійність; 
взаєморозуміння; діти більше почали виявляти емоції, підвищився рівень емоційності взаємин дітей; з’явилася 
диференціація емоційних проявів, діти стали детальніше й більш розгорнуто висловлювати свої думки стосовно 
емоцій інших. 

Необхідно також зазначити позитивні зрушення, що характеризують розвиток емоцій та творчості, у процесі 
театралізованої діяльності старших дошкільників, після здійсненої роботи: емоційність для багатьох дітей стала 
обов’язковим атрибутом театралізації. Діти емоційніше виконують надані їм ролі, розуміють емоційний стан свого 
героя і також стан інших. 

Завдяки театралізованій діяльності у дітей розвивається пізнавальна культура, розширюються уявлення про 
особливості емоцій, які супроводжують сценічне дійство; вдосконалюються психічні процеси пам’ять, уява, 
мислення.  

Отже, в розвитку емоційної сфери старших дошкільників, значна роль надається театралізованій діяльності. 
Вона є дієвим виховним та розвиваючим засобом для навчання дошкільників виявляти свої емоції та розуміння 
емоційного стану інших оточуючих. Також театралізована діяльність сприяє розвитку емпатії в дітей старшого 
дошкільного віку, що є невід’ємною складовою емоційного розвитку. Тому, на нашу думку, вихователі дошкільних 
навчальних закладів повинні приділяти більше уваги театралізованій діяльності, як головній умові емоційного 
розвитку дітей. 

Список використаних джерел 
1. Базовий компонент дошкільної освіти (нова редакція) // Дошкільне виховання. – 2012. – № 7. – С.4-19. 
2. Захарова Т. Театрализованная деятяльность как средство эмоционального развития, / Т. Захарова, // 

Дошкольное воспитание. – 2010. – №3. – С. 31 – 33. 
3. Кошелева А.Д. Эмоциональное развитие  дошкольников, / А.Д. Кошелева, – М.: Ярославль, 1985. 
 

РАБОТА С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ В ШКОЛЕ 
Умерова З. К., студентка  

Крымский инженерно-педагогический университет 
В современном мире остро стоит проблема работы с одаренными детьми в средних общеобразовательных 

заведениях. Нельзя не заметить, как много способных, талантливых детей в младшем возрасте. Среди подростков их 
значительно меньше, а среди старших школьников совсем мало, и то, чаще по отдельным предметам, направлениям. 
Причин этого явления много, но главным фактором является школа, процесс обучения и воспитания. Особенно 
велика роль учителя, важность которого трудно переоценить. 

 Уменьшение числа одаренных детей актуализирует проблему взаимодействия преподавателя и одаренных 
детей в школе. В школах нового типа, в гимназиях, лицеях, в профильных классах акцентируется внимание на 
усилении природной индивидуальности учеников и их дальнейшее развитие личности [1]. Но не у всех одаренных 
детей есть возможность обучения в таких учебных заведениях. Сложившаяся ситуация требует от современных 
школ делать акцент на мотивацию, рефлексию, личностно ориентированный, деятельный подход, сотрудничество, 
исключая авторитарность во взаимоотношениях с учащимися. 

Цель данной статьи состоит в рассмотрении основных требований к учителю, работающему с одаренными 
детьми и обосновании необходимости работы в сотрудничестве учителя и одаренных детей.   

Проблеме психологии педагогического труда, подготовке учителя, требований к его деятельности и 
личности уделялось много внимания на протяжении всей истории педагогики. Особенно большой вклад внесли Ф. 
Н. Гоноболин, Н. В. Кузьмина, В. А. Сластенина и др. Но, к сожалению, мало уделялось внимания специфике работы 
учителей с одаренными учащимися. Это сказалось на уменьшении их числа, особенно среди подростков и 
старшеклассников. Во многих школах почти не стало желающих участвовать в предметных олимпиадах, конкурсах, 
спортивных соревнованиях. 

В изучении проблемы одаренных детей нельзя исключать возрастные, психологические особенности и 
социальные условия жизни, однако решающим фактором во многом является школа, учитель, система образования. 
Согласно, исследователям, успешность педагогической деятельности зависит не только от хороших знаний и 
профессиональных умений, но и личностных качеств учителя [2]. 

К специальным способностям в работе с одаренными детьми можно отнести: умение прогнозировать 
развитие ученика в соответствии с его возможностями; оптимизировать содержание формы и методы обучения с 
учетом повышенных требований; стимулировать творческое развитие, включая в различные виды поисковой, 
исследовательской, творческой работы, не упуская из вида нравственное, духовное становление личности, сохраняя 
право на индивидуальность, устанавливать доверительные отношения, оптимальную требовательность, оказывать 
необходимую поддержку при подготовке к участию в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях [3]. 

Е. И. Антипова выделяет несколько основных компонентов педагогического мастерства, необходимых 
каждому преподавателю, особенно работающему с одаренными детьми. 

1. Академические: проявление особого интереса к соответствующей области науки; интегрированные 
знания с учетом смежных предметов; свободное владение учебным материалом по предмету. 
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